INFORMATYKA W ZARZADZANIU
Arkusz kalkulacyjny MS EXCEL

Cwiczenie 2

MS EXCEL

1. DANE

1) Utwérz plik w MsExcel, zapisz jako Imie Nazwisko.xls.
albo
Utworz nowy Arkusz w pliku, wykorzystanym na poprzednich zajeciach.
2) Zaimportuj dane z plika Cwiczenie 2_Ms Excel_Samochody.txt
do Arkusza 1 tak, aby dane znalazly si¢ w odrebnych komorkach.
3) Nazwij arkusz: Samochody.

2. FORMATOWANIE WARUNKOWE

Formatowanie warunkowe to narzedzie, pozwalajace dla zaznaczonego zakresu
komorek ustali¢ reguly zwigzane z wartosciami, tam wpisanymi, dla ktorych komorki
przybiora okreslony wyglad (kolor tta, format czcionki).

Formatowanie warunkowe reaguje na zmiany warto$ci komoérek, ktore nastapig po
uzyciu tego narzedzia.

1) Sformatuj kolumny z cyframi jako liczbowe z dwiema liczbami dziesigtnymi
po przecinku.

2) Zaznacz komorki zawierajace liczby sprzedanych samochodow (C2:N51).
Dodaj nastepujace warunki w oknie formatowania warunkowego (Stle
—Formatowanie warunkowe):

Menedzer regut formatowania warunkowego @@
Pokaz reguty formatowania dla: Biezace zaznaczenie \Z\
4y Nowa reguta... } [ _“} Edytuj regute... } [ X Usun regufe } B
Regufa (stosowana w nastepujacej kolejnosd)  Formatowanie Dotyczy Zatrzymaj, gdy warunek jest prawdziwy 4
Wartosc komdrki > 200000 38718,00 =8CS2:8NS51 R Wi
Wartos¢ komdrki pomiedzy 1010001 20... 38718,00 =$C$2:$NS51 £ ¥ =
Wartos¢ komdrki pomiedzy 81000 100... 38718,00 =8CS2:8NS51 £ ¥
Wartos¢ komdrki pomiedzy 51000 i 80000 38718,00 =8CS2:8NS51 £ ¥
Wartos¢ komdrki pomiedzy 21000 i 50000 38718,00 =8CS2:8NS51 ¥ il
[ OK ] [ Anuluj } [ Zastosuj
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suma sprzedazy jest mniejsza od 10 000,00;

suma sprzedazy znajduje si¢ pomiedzy 10 000,00 i 20 000,00;
suma sprzedazy znajduje si¢ pomiedzy 20 000,00 i 50 000,00;
suma sprzedazy znajduje si¢ pomiedzy 50 000,00 i 100 000,00;
suma sprzedazy znajduje si¢ pomiedzy 100 000,00 i 200 000,00;
suma sprzedazy jest wieksza lub réwna 200 000,00.

YVVYVVY

3. SORTOWANIE

1) Wykonaj nastepujace 5 niezaleznych sortowan w = oane  Recenza  widok  EasyDoc

Arkuszu Samochody: F:
* Posortuj dane alfabetycznie wzglgdem kolumny '\, i

. . Filtruj V7 Zaawansowane
Z naZW% koncernu, a nast@pnle Wg l‘eglonu

Sortowanie i filtrowanie

sprzedazy.

e Posortuj dane od najwiekszej wartosci do najmniejszej wg. sprzedazy we
wrzesniu.

e Posortuj dane od najmniejszej wartosci do najwiekszej wg. sprzedazy w
lutym.

4. SUMY CZESCIOWE (POSREDNIE)

Dane — Konspekt — Suma czesciowa

Program MsExcel moze automatycznie obliczy¢ czeSciowe i koncowe wartosci
znajdujacych si¢ na liscie.

Podczas wstawiania automatycznych sum czgSciowych MsExcel tworzy konspekt
listy, co umozliwia wySwietlanie i ukrywanie szczegotow dla kazdej sumy czesciowe;.

Aby wstawi¢ sume czeSciowa, trzeba najpierw posortowac liste tak, aby wiersze,
dla ktérych majg zosta¢ obliczone sumy, zostaly pogrupowane razem.

1) Posortuj ponownie dane by byty ulozone wedlug marki wzgledem kolumny z
nazwa koncernu, a potem regionu sprzedazy.

2) Na podstawie danych w tabeli wyswietl sumy czesciowe dla kazdego koncernu
pokazujace sume sprzedanych aut w kazdym z miesiecy.
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Sumy czesciowe 7] =]

Dla kazdej zmiany w:

marka El

Uzyj funkgji:

Suma EI

Dodaj sume czesciowa do:

[ marka -
["|region sprzedazy ‘§|
—
luty

marzec

kwiecien -

Zamien biezgce sumy czesciowe
["] Podziat strony pomiedzy grupami
Podsumowanie ponizej danych

[usuwszystko | [ ok | [ Anuky |
1]2]3] A B e D
1 marka region sprzedazy styczen luty

[ - L Citroen Austria 1234500 86 644,00
: i Citroen Francja 95991,00 93211,00
* | 4 (Citroen  Niemcy 14506,00  10029,00
* | 5 [Citroen  Ukraina 20301,00  39885,00
* | 6 (Citroen  Wlochy 20393,00  90033,00
H LCitroen Suma 163536,00 319802,00
r = __ . . . e oo

Przekopiuj sume posrednie do Arkusza 2 w taki sposob, aby w wierszach znalazty
si¢ wartosci z poszczegbdlnych miesigcy (czyli obrocone o 90° wzgledem danych
zrodlowych).
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A B C D
1 marka . .
CitroenSuma  Fiat Suma Ford Suma

2 | region sprzedazy

3 styczen 163 536,00 141 373,00 172 789,00
4 luty 319 802,00 211 040,00 196 586,00
5 marzec 430 039,00 317 238,00 336 611,00
6 kwiecien 83 856,00 273 666,00 322 990,00
7 maj 749 841,00 528 279,00 533 197,00
8 czerwiec 150 606,00 90 400,00 53 004,00
9 lipiec 225 908,00 135 602,00 79 507,00
10 sierpien 310 506,00 195 921,00 151 297,00
11 wrzesien 545 660,00 348 151,00 238 251,00
12 pazdziernik 83 856,00 273 666,00 322 990,00
13 listopad 79 662,00 259 983,00 306 841,00
14 grudzien 314 802,00 206 040,00 191 586,00

3) Zmien nazwe Arkuszu 2 na Wyniki.

4) Wro¢ do Arkusza Samochody. Teraz oblicz wartosci Srednie sprzedazy w
poszczegolnych miesigcach dla kazdego z koncernow.

5) Otrzymane sumy skopiuj do Arkusza Wyniki, obok komurek z sumami.

6) W Arkusze Samochody oblicz wartosci maksymalne sprzedazy koncernow.

7) Otrzymane warto$ci skopiuj do Arkusza Wyniki, obok komurek z wartosciami
srednimi.

S. FILTROWANIE DANYCH

1) Wrd¢ do Arkusza Samochody 1 wylacz funkcje Sumy | owme  Reeaze  widok  easyoa

sieciowe. 2l E
2) Korzystajac z Filtru liczby zobacz, sprzedaz ktorych %) soru ) 2samansowsne

marek w Austrii w maju byta wie¢cej niz 100 000,00, a w Sortowanie i fittrowanie
marcu — mniej niz 100 000,00.
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4] sortujodAdoz
Zl sortujodzdoa

Sortuj wedtug kolorow >
WK Wyczysc filtr z _region sprzedazy” Eiltry liczb > Rowna sig...
» l\‘\_‘:’ szukaj p‘ Nie réwna sie...
Filtry tekstu >
L 5 -[¥] (Zaznacz wszystko) - Wigksze niz...
Wyszukaj
v 30 717,00 Wiegksze niz lub rowne...
-~ (Zaznacz wszystko) -[¥]67 328,00
E..:::; .84 509,00 Mniejsze nizZ...
~-[JNiemcy ~[¥192 266,00 = Mniejsze niz lub réwne...
[ Ukraina -[¥]92 522,00 .
L. JWioch Miedzy...
[CJwiochy -[+] 103 093,00
-[v] 123 459,00 Pierwsze 10...
1171 192,00 il Powyzej éredniej
--[+] 203 826,00 8 = ’
I Ponizej Sredniej
[ oK ] [ Anuluj oK ] [ Anuluj Eiltr niestandardowy...
6. WYKRESY

1) Utworz nowy Arkusz, zmien nazwe na Wykresy.

2) Wklej w ten Arkusz dane dotyczace sprzedazy marki Volkswagen w czerwcu 1
lipcu.

3) Narysuj wykres kolowy, pokazujacy sprzedaz marki Volkswagen w lipcu.

4) Posortuj dane zrodtowe wykresu od najmniejszego do najwiekszego 1 na
odwrot. Zobacz, czy zmienit si¢ wykres.

5) Wklej w Arkusz Wykresy dane dotyczace sprzedazy koncernéw Mercedes i
Peugeot w Austrii w 12 miesigcach.

6) Narysuj wykres liniowy, pokazujacy dynamike sprzedazy marek w ciggu roku.
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